

致敬，守护生命的医者！

(上接第1版)

考虑到患者的既往病史，基础病多且血糖控制极差，太原市人民医院泌尿外科医疗团队立即与上海市同济医院泌尿外科专家下崔冬进行远程会诊，通过影像资料评估，发现患者左肾占位与周围组织粘连明显，并且局部血管走行畸形可能，手术风险大，难度高，医疗团队最终决定为患者实施腹腔镜下左侧肾根治性切除术。

6月29日，太原市人民医院外聘专家、吴登龙名医工作室团队成员、上海市同济医院泌尿外科专家下崔冬准时来到医院，成功为这位患者实施手术。“手术为四级微创外科手术，难度大，对术者的技术经验及手术操作熟练程度要求



李旭红医生在门诊为病人诊断病情。张谢宏 摄

我市乃至全省医疗技术领域多项空白，惠及百万群众。

突出特色显实力

“没有‘绝活儿’怎能带科室更好发展。”如今，在我市医师队伍中，越来越多的骨干力量在练好基本功的同时，开始思考、规划科室发展之路，想法子、下功夫走出自己的特色专科之路。

今年60岁的张先生，是一名有15年糖尿病史的糖友。几个月前，张先生的右脚趾磨出水泡，他没太在意。不久，他的脚趾皮肤溃烂面积越来越大，渗液越来越多，异味越来越重，精神食欲也每况愈下，出现发热。不得已，张先生在家人的陪同下就医，此时右脚肿得像馒头，皮肤又红又亮，脚趾青紫，起水泡的部位已成了一个绿豆大小的洞，轻轻一按，黏稠的脓液止不住地涌出，还伴着阵阵恶臭。经检查，张先生被确诊为糖尿病足溃疡合并感染。

“范围太大，很大可能要截肢。”医生的这句话，吓得张先生冒出一身冷汗。于是，他辗转多家医院，得到的答复都一样。经多方打听，张先生抱着最后一线希望，来到太原市第二人民医院整形科“太原市糖尿病足治疗中心”。整形科主任李繁强团队为其制订了详细的诊疗计划，并联合多科室，经过多次手术清创，进行放置抗生素骨水泥、持续负压引流及滴灌冲洗、创面换药等一系列治疗，清除坏死组织，炎症逐渐消退，新鲜的肉芽一点一点覆盖创面。最终，保住了张先生的站立、行走功能。

“要想科室更好地发展，就要不断学习，引进一流的新技术。”太原市妇幼保健院妇科主任鹿静一直为之努力着。今年1月8日，太原市宫腔镜诊治中心在太原市妇幼保健院妇科成立。

在鹿静的带领下，团队陆续开展了子宫纵膈电切术、子宫内粘连电切术、黏膜下子宫肌瘤电切术、胚物残留电切术等保留生育功能等宫腔疾病电切手术，每年完成1000余台。



太原市妇幼保健院口腔科医生为孩子们检查龋齿。



复旦大学上海医学院博士生医疗服务团在阳曲县开展志愿服务活动。

为更好地发挥医学人才的作用，市卫健委注重发挥创新创业平台对人才的吸附力和承载力，围绕“人才链”，以院士工作站、名医工作室、专病救治中心等为抓手，不断完善“服务链”“生态链”，努力让各类卫技人才投身太原，先后建设院士工作站11个，现开展合作3个，建成医学重点学科92个，全力保障216名高层次卫生人才落地实干。同时，北大医院太原医院(太原市中心医院)皮肤科获批“国家皮肤与免疫疾病临床医学研究中心分中心”、太原市第四人民医院获批“国家感染性疾病临床医学研究中心山西分中心”。

此外，我市突出差异化、特色化，积极选派临床医学和转化研究能力强的学科专才组团式外出进修，着力打造具有区域影响力的专病团队34个，我市卫生健康的首位度、辐射面、影响力持续提升。

攻坚克难提能力

作为一名产科医生，北大医院太原医院(太原市中心医院)产科主任王丽娟总是有一种超乎常人的钻劲和韧性。她用爱心、汗水和智慧，一次又一次向生命的禁区挑战，创造一个又一个的生命奇迹。

去年9月1日，王丽娟记忆犹新。那天，是北大医院太原医院国家区域医疗中心建设单位正式揭牌的日子，就在那天，她接诊了一位重症二胎孕妈。

王丽娟仔细询问患者病史，孕6周女士6年前剖宫产分娩了大宝，此次怀上二宝后合并慢性高血压、糖尿病、肥胖症、子宫纵膈、双子宫、双阴道等多项疾病，且未足月胎膜早破，B超检查提示：胎盘植入可能。为精准诊治，确保母婴安全，王丽娟向医务处申请邀请介入科、输血科、麻醉科、B超室、药剂科专家开展多学科病例讨论，就术中术后预防出血和止血、输血制品的救治制订了详尽的手术方案。同时，将患者病情向北大医院妇产科主任杨慧霞汇报，并邀请杨

慧霞为患者亲自主刀。一切准备就绪，9月1日15时，手术顺利进行。在多学科通力协作下，婴儿平安降生，整个手术过程仅用时1个小时，术中出血约800毫升。“胎盘植入是一种严重的妊娠期并发症，是导致产后出血、围产期紧急子宫切除、休克和孕产妇死亡的重要原因。”王丽娟对胎盘植入的诊断和处理格外慎重。

迎难而上、潜心研究、积极探索、勇攀高峰，像王丽娟一样的医者不计其数，他们始终牢记为人民服务的宗旨，认真践行以病人为中心的服务理念，在各自的领域不断努力前行。

正因为有这样一支过硬的医师队伍，我市卫生健康事业才能蓬勃发展，依托北大医院太原医院(太原市中心医院)舞起“龙头”，定向放大北大医院资源优势，全方位合作共建区域医疗中心，着力打造“医疗国家队”；依托市直医院带动“龙身”，进一步明确“做大做强综合医院、做特做细中医医院、做精做优专科医院”的发展路径，支持鼓励太原市人民医院提升以肿瘤等重点病种为主的综合救治能力，重点推动太原市中医医院建成三级甲等中医院、太原市第八人民医院转型成中西医结合医院，支持太原市第二人民医院、太原市第三人民医院、太原市第四人民医院、太原市第九人民医院和太原市精神专科医院、太原市妇幼保健院发展“大专科、小综合”，在省级与县级医疗服务之间形成差异化协同发展新格局；依托县乡基层医疗机构摆起“龙尾”，通过建立医联体、医共体、专科联盟，采用对口支援、驻点帮扶、远程诊疗等方式，持续推进优质医疗资源扩容下沉，县级综合医院实现二甲甲等全覆盖，乡、村两级卫医机构标准化覆盖率提高至96%以上。

据统计，与去年相比，全市医院收治病种数增加723种，达到2926种，三级、四级手术量增长21.2%，县域内就诊率提高到86.2%，患者满意度持续保持在95%以上，切实让老百姓在家门口就能享受优质、便捷的健康服务。

记者 刘涛 (本文图片除署名外均由市卫健委提供)

新时代文明实践

食品安全上 开心平安度假

本报讯 近日，松庄社区组织成立“小小巡查员”队伍，带领孩子们走进辖区商店、饭店，实地查看商户的营业执照、从业人员健康证、食品经营许可证等，检查餐饮器具清洗消毒、环境卫生等情况，进一步强化未成年人对食品安全的认知。

“进入暑期后，小区里来往的外卖员明显增多了。”东山雅居小区一位保安说，孩子们放暑假了，家长还得上班，许多无人看管的孩子只能选择点外卖、下馆子、炸鸡、可乐、汉堡成了许多孩子的首选，但这些食品在安全、卫生、营养等方面多有欠缺。

购买预包装食品时需要关注哪些信息，如何分辨配料表中各种添加剂，如何选择更加健康的食品……在松庄社区新时代文明实践站里，志愿者们结合孩子们实地查看得出的经验，鼓励大家将学到的知识应用到日常生活中，学会合理营养饮食。

此外，松庄社区新时代文明实践站还持续给孩子们普及交通法规及各类交通工具乘车规范。志愿者们不断引导孩子们在享受假期的同时，增强安全意识，绷紧“安全弦”，开心、平安度过暑假。(王勇、李晓翠)

党群服务结对子 入户帮扶暖民心

志愿服务 本报讯 8月16日，古交市屯兰街道屯乐苑社区发挥社区党群服务中心的支点作用，开展针对“一老一小一特殊群体”的结对党员志愿者入户走访活动。

当日，社区的党员志愿者们来到患有矽肺病的69岁陈大爷家中，不仅为他送去了生活必需品，还细心询问了他的生活状况，并帮忙整理家务。目前，陈大爷是社区党员的重点结对帮扶对象。

俗话说，远亲不如近邻。为了有效应对基层治理中的挑战，该社区积极推行“近邻帮”党建工作模式，鼓励小区内的党员与“一老一小一特殊群体”建立结对关系，提供助幼、助老、助困等多元化服务。

在得知屯乐苑小区的叶叶因精神疾病无法工作，且其父母年迈无力照顾的情况下，社区迅速响应，将小叶列为重点帮扶对象，并安排党员志愿者与其结对，从生活上给予必要的帮助和支持。

自今年年初以来，该社区组织支部党员27人、在职党员3人以及选定的“好邻居”志愿者20人，持续开展结对帮扶“一老一小一特殊群体”活动。截至目前，已累计走访慰问、关怀帮扶20余人。(刘志刚、孟仰仰)

“太原好人”李轶蕾

立足社保岗位 谱写青春乐章

社保窗口工作，看似简单，但作为与群众面对面接触的第一线，一言一行都被群众看在眼里。只有用心想事，用心干事，才能走进百姓心里。太原市社保中心稽核科副科长李轶蕾，20多年来把群众的诉求融入自己的本职工作，高效办理，用心服务，受到了群众的一致称赞。近来，她因敬业奉献上榜“太原好人”。

扎深根 坚定信念“守初心”

在进入社保中心时，李轶蕾就给自己定下了“四心”原则：对党和国家要忠心、对参保单位和个人要有爱心、对办事群众要有耐心、苦练内功要用心。这是李轶蕾的“初心”，更是她对自己做好工作的要求。

社保部门作为服务群众“最后一公里”中的关键一环，市直上千家机关事业单位、上万名参保职工，都是服务的对象，日常繁忙程度可想而知。但对于李轶蕾来说，繁忙不是工作的底色，负责才是职责所在。于是，只要有时间，李轶蕾就刻苦钻研业务知识。此外，她还经常告诉自己，把群众的事当作自己的事，主动为群众排忧解难，努力让每一个人都满意而归。有了这样的服务理念，经她手的业务都能高效、无差错完成。

勇担当 扑下身子“谋创新”

社保工作既宏观又具体，涉及面广，工作量大，需要创造性地谋划工作、推动工作、落实工作。2018年6月，省人社

德耀中华

厅、省财政厅联合下发文件，要求7月份完成退休人员基本养老金水平调整工作，这是我市首次按每名退休人员的出生年月、工作年限、职务职称挂钩调整养老金待遇。但由于我市相关单位养老保险制度改革启动较晚，一些数据信息并不完善。为保质保量完成任务，李轶蕾研究政策、加班加点，自主编制完成了一套适合全市机关事业单位退休人员的养老金待遇调整表。

在报请上级部门同意后，她又连续作战，认真给全市机关单位开会说明，收集各参保单位上报数据，不到一个月就圆满完成了任务，受到了大家的一致好评。

重实干 用心用情“优服务”

方寸窗口，没有轰轰烈烈的大事，有的只是日常工作的点滴。每天，李轶蕾都要与不同的人打交道。

有一次，一位退休人员情绪激动地说：“我们单位其他退休人员人脸认证都很顺利，就我不成功。我都试了一个月了还不行，影响我拿退休金，怎么办？”

对此，李轶蕾先是稳定老人情绪，然后又接过老人的身份证核对电脑里的信息。在发现老人的身份信息与电脑记录不符后，她主动为老人联系所在单位说明问题，解决了难题。

一言一行，一岗一位，都能见责任、见担当。李轶蕾用日复一日的服务，让每名咨询者有疑而来，满意而归，她用优质的服务收获了大家对她的认可，不愧是我们身边的学习榜样。记者 张慧

为民创城不停步



精彩活动 充实暑期

本报讯 8月17日，杏花岭区巨轮街道胜利桥东社区开展“书香家庭”暑期亲子阅读活动。暑假以来，巨轮街道新时代文明实践所、各社区新时代文明实践站组织开展了形式多样、主题鲜明的文明实践活动，引导未成年人在文明实践活动中增长知识、提升本领。

稚笔添墨香。在富力华庭社区新时代文明实践站的书法公益课堂上，孩子们在老师的耐心指导下，一笔一画临摹，用心书写着汉字笔画，感受着书法艺术的无穷魅力。活动联合了山西师范大学法学院和太原市儿童友好促进会青少年公益专委会，从握笔姿势到运笔方法，让青少年对书法有了更全面的了解。

点燃科技梦。为讲好科学家故事、弘扬科学家精神，中车社区新时代文明实践站组织开展了“趣味科普进社区，点燃少年科技梦”的科学实验活动。通过放映关于科学家精神的小视频以及讲解我国探月工程的成就，提升青少年的兴趣并扩大其知识面。

培训强本领。在山西盛大齿科医院(北大街总院)，上北关社区新时代文明实践站组织开展“守护童真笑容，共筑爱牙新篇章”主题活动。活动现场，孩子们化身“牙科医生”，他们围坐在专家身边，听着生动有趣的牙齿知识讲解。在实操模拟区，孩子们在医护人员的指导下，小心翼翼地操作着牙齿模型，学习正确的刷牙方法和口腔护理技巧。

红色永流传。巨轮街道新时代文明实践所开设了一堂专门的思政课——“退役军人讲故事，红色基因代代传”，通过退役军人讲述亲身经历，传承红色文化，激发青少年的爱国之情。活动中邀请退役军人代表分享并讲述了“我与部队”的故事，为孩子们树立了良好的榜样。

暑期文明实践活动系列已成为巨轮街道文明实践活动的品牌之一，该街道广泛动员、凝聚各类社会组织力量，用精彩的活动丰富孩子们的暑期生活。(李杰华、李梦军 文/摄)



民族团结进步

8月18日，龙潭公园内市民在学练新疆舞，其乐融融。李学军 摄

关爱保护未成年人健康成长